

國學管錐外集

十

118-2

F  
イ-12

490.9  
Ig - 4  
10

No. 2055  
1R 18-2



富士川文庫

1267

醫學管錐外集卷十目錄

山椒閉口者殺人 城南散 豈矣斂散

口舌牙齒病有宜用地黃者

浮石

▲

番椒

乳病用柴胡

陰有餘陽不足

養生

糯食噎塞

大棗甘草安車用

脚氣過箱根則瘥

胡臭以自箇小便洗

附子理中湯治大便不通

經方辨序

實核人別

柴胡治分左右。

鯉魚胡椒合食殺人

石膏湯一名三黃石膏湯

○治分左右

姪婦麻疹全臍  
下方法  
鯉魚治雷震死

九折堂山田  
氏圖書之記

石膏水飛

理中湯加石膏

羊棗丸

當歸四逆湯治下利

大病發癇者死

風引湯



紙

蜀椒閉口者殺人

太宰德夫曰：食椒必須開口徐嚼之，使椒氣散於口外，否則椒氣直射喉，令人氣閉，但吸不呼也。余少嗜椒，嘗食好椒而遭氣閉之難者兩度，苦不可言也。求其治法，醫書云：新汲水解之，或曰：取爐中寒灰冷承點服；或曰：自搘其脣；或曰：緩帶；或曰：銛刀刃；或曰：鐵甜鐵器。余時悉行之，皆不效，術盡矣。俟絕而已。未  
如之何。頃之椒氣自然衰，則喉氣自出而安。此亦不可不知也。以余所經於身，故茲書以示後人。云：紫芝

筆卷六

口氣盛也余嘗於食良姑妻嘗笑不發人言  
故久而竟不殊疾自投東陽郡自出而安樂布不  
始體器全無參合者不以爲善矣笑發而口亦一  
擇銀石曰相與其相交曰金石吏曰通之又復曰鑿  
其音也知之口外無之吏曰知醫中寒火之深  
殊喜食口如曹康門下導音而更苦不可言也未  
代否限財是直據天令入寐明回怒不平也余之晉  
太宰鄭夫曰食殊父風開口余實之取殊無如口  
豈殊閑口皆受人

城南散 崑崙散

有持桂里曰城南散、コレ治舌疽ノ方ナリ。蓋シ舌  
疽ト云フノ、何レノ代、誰人ノ言ヒ始メシ「ナル  
ヤ、漢人ノ書ニハ、其名見ヘズ。金鑑清溪祕傳比庭  
丹方下ニ、舌疽ノ字アリ。回春黃白散方下ニ、口中  
疳瘡ノ目アリ。此ニツノモノ、舌疽ニ近似スレド  
モ、是的要數ニモアラザルベシ。此病ヲ視ル  
ニ、初メ腫ヲ作シ、漸ク疳蝕シ、終ニハ巖窟ノ如ク  
ニ成ル。其劇甚ナルハ益大ニ流レ出ルモアリ。信  
ニロ患中ノ最大險惡ノ忘ナリ。治方涼鬲三黃升  
麻煎犀角地黃當歸飲等及重洗搽擦ノ諸藥アリ

トイヘドモ此散尤モ絶妙トス。若シ遺毒結毒ノ所為ナレバ、玉屑丸五寶散土茯苓劑等ヲ與ヘ外此散ヲ傳クベシ。此餘牙齒咽喉口中一切諸疾用ヒテ効アテサルハナシ。真ニ濟世ノ神方ナリ。鄭

輓卷十二

又城南散治口瘡、梅肉、昆布、葛ニ巴豆、髮礬石、右前三味俱燒黑後一味用枯礬調和搽之、穢汁出而愈。此方治舌疽ノ藥トテ、城州鳥羽蝠藥ト云々。極秘方ナリ。惠美三白ゴノ方ノ難得コト。其家方函ニイヘリ。山腸法眼此傳ヲ獲其門人佐井善齋故マリテ之ヲ田中適所翁ニ傳ヘタリ。翁ニ夕

予ニ授與セラル。口中ノ諸患ニハ實ニ無雙ノ仙藥ナリ。牙齒痛ニモ奇効アル所以ナリ。同卷十五原南陽曰。予嘗得舌病奇書、卷尾ニ享祿四年左大史小覩宿禰伊治ノ題跋此一卷、丹波宗康朝食令相傳畢云。口中第一ノ大病ト云ハ。舌病ナリ。世舌疽ト呼モノ。殿醫書ニナキ名目ナリ。然ニ今ノ海内ニ通用ス。若出所アルヤ。此病ハ死生ヲ以テ論ス。輕キトニ非ス。舌疽ハ舌ノ縁通ヘ瘡ヲ生シ。肉陥没シテ爪ニテ挑取形ナリ。段ミニ廣クナリ。岩ノ缺タル如ニ陥スルモアリ。其陥所アカク十歩丈四邊紫赤ヲ帶タルハ、何處テモ潰スユヘキ兆ナ

ナリ、又其缺タル所ヨリ、赤肉瘻肉ノ如ニ幾ツモ出ツルヲ、蓮花舌ト云、難治ナリ、又一所堅リ坐トリテ、夫ヨリ潰ヘ初ニルモアリ、甚キハ血流レ出ルモアリ、如此ハ食事ノシミテ痛ムヲナシ、凡大小ノ瘻ニ不拘、塩味噌十トノシミサルハ大ニ可畏催ナリ、病ノ深キハ、頬下ノ絡中ニグリクト核ヲ結フヲ大ク、累ニトシテ幾ツモアリ、何ノ絡ト定ハナシ、是ヘ灸ヲ三五壯スレハ、其所移テ又上下左右ノ間ニ結フ、又灸シテ數日ヲ経テ解散スレバ、本病治スルノマリ、是ヲ名灸ト云テ業トスルモノアリ、凡牙齒口舌ヲ不問ニ、耳下ヨリ頬車

ノ下火迎ノ邊ニ結核スルモノニ灸シテ、奇驗アリ、予ハ牙痛スル時ニ、此核ヲ尋干按スレハ、牙根ノ痛所ニ通スルヲ以テ、夫ニ灸スルヲ三五壯、異驗アリ、舌病ニモ用ユ、一日ニテハ不治、二日ニ三日モ灸スヘシ、但シ結核他絡ニ移、或上下ニ移ル「有故ニ昨日ノ灸痕ヲ目當田ニハナラス、又舌ノ中面ニ發シテ、崩レタモアレハ先ヘ舌根ヨリ發スルモ多シ、下疳瘻ノ陰頭ヨリ腐脱スルト同形ナリ、寘癧散可也、尚足飲、或ハ四物加升麻玄参膏ナト見合、用ユヘシ、舌端ニ發瘻レテ、白ク坐トリテ、灸痕ノ形ニナリテ、夫ヨリ疽ニナルモアリ、

先ハ塩氣ト熱湯ナドノ染ルハ、輕忘ナリ。醫事小譜卷四

下

又齲齒ハ灸方諸奇方祝符多キモノナリ。胡麻油ヲ小陶器或ヘ覗殼ニ入テ火ニ上セ、沸スル所ヘ崑崙散ヲ一點油中ニ下ス、浮フ時ヲ不失、楊枝ノ尖ヘ綿ヲクルミ絹ヲ以テアトヒ梅ノツボミ位ニ製シ、右ノ油ノ中ニ浮タル散ヲ付テ熟ニ來シテ牙臼ニ掩ス、立トコロニ治ス。神驗此方元來昆布ノ塩ヲ用ニ、夏日梅雨中ナトニハ塩消シテナシ、故ニ崑崙散ヲ試ルニ同上、同驗ナリ。又齲齒云ニ此他多ニナレ。凡崑崙散アレハ、他ニ

索ルニ不及同上

又走馬下疳ト云ハ乍ニト云意ニテ命ス、牙根膿ヲ作、腫脹シテ痛ニ腐爛シ、牙モヌケ落矢。一夜争フ甚シキハ口吻トモニ脹テ絶欵ス。其毒ナラ進シテ頬ヘ穴ノ明クアリ、穿腮ト呼ス可恐病ナリ。小兒ナトハ乳ヲ呑時ニ乳頭ニ牙粘着シ、イツノ間ニカ技テ知ラサルモ見タリ。大病ナリ痘麻ノ餘毒ヨリ發ス、紫圓ニ主藥ナス。高足飲三黃湯、崑崙散ノ類ナリ。同上

又崑崙散理舌瘡及一切口中諸瘡腐爛、并止齲齒痛。昆布未經制衣造者佳燒存性、一錢鹽梅連核燒存性錢。

巴豆燒存性，枯礬右四味研末傳瘡處甚良。鵝膏  
痛麻油少許，盛小陶器安火上令沸，取藥末一撮容  
於油中，牙掃尖挾綿，將絹包之，絲以紮之，熬油上藥  
末浮在者乘熱罨。痛立止，仙驗此方去瘡所惡  
肉生新肉，敷藥而瘳。痛者毒淺，不知瘳者毒深，又  
其腐潰既去，生新肉者無痛，其度在看法內服尚足  
飲。凡口內咽喉、齒牙諸痛，必結核領下，大抵纓筋前  
後絡脉凝結，劇者每絡累々，按之痛隱隱，然而引患  
所是絡脉怒脹作核也。即灸其核上五六壯，至十數  
壯，累々者每核皆灸，大驗。若不愈者，連日上火，唯其  
灸時俯仰則其絡內移，宜正取之。又有今日灸之明

日其核消散，結於他絡者，須摸索之而灸其處。口問  
篇云：齒齦刺手陽明，不已刺其脈入齒中者，立已。乃  
此意也。又喉痺，繩喉風，鋒鍼刺少商出血，又刺尺中  
及十指端，此法亦可施。一切口病毒深者主之。同上

藏方

口舌牙齒病有安用地黃者

氣血不足人和氏

原南陽白舌疽，宜益散可也。尚足飲或ハ四物加升麻玄參石膏ナト見合ニ用ヘレ。醫事小言卷四下

又曰：舌病之類，連日不治シテ，尚足三黃等ノ服藥無効時ハ，四物加升麻玄參ヲ加テ用ヘレ。同上

有持桂里曰：洛下有一女醫，牙疳ヲ治スルニ名アリ。嘗テ其方ヲ求メント欲スレドモ，秘シテ傳ヘ

ズ。余ガ友佐野元達有故テ其方ヲ得テ，傳之於余。

ソノ方即六味丸是ナリ。日後回春ヲ閱ルニ、六味

治口臭牙齦赤爛ト云。蓋シ女醫ハ固ヨリ味者ニ

テ、何ノ意旨ナ久。唯家傳試驗ノ名方トセシナ

ルベシ龍龔氏ニヨ用アルノ意、齒者腎之餘ト云ヘ  
ルニ出ヅルヲ十ラバ、余嘗テ牙疳ニ患ス、涼鬲鴻  
心、其他種々ノ方割、遍ク服スレドモ、一モ功效ナ  
リ、偶女醫ノ名方ヲ傳ハリ、又龔氏ノ方論ニ、其說  
ヲ得ルヨリシテ、其藥品、精良ナルヲ擇ビ制衣シ  
テ試之ニ、日ニ功ヲ獲、四五旬ニシテ全ク愈エニ  
キ、此等ノ事、古醫流ノ人ト、不可與語、方博輓  
又曰、經云、舌者心之苗也ト、凡ソ舌病ハ芩連石羔  
ノ類ヲ用ヒテ、心熱ヲ泻スレハ、治スルモノナリ、  
如シ治セザル者ハ、是心移熱於少腸ノ症ナリ、コ  
、ニ至テハ五苓散ヲ用フ、五苓ミ應ゼズハ、八味丸

ニ互シ、同上

ルシ音考卷用アル全德龍之館  
ルモ出ヅルトナラニ余嘗て考相手高ヒ人唐馬也  
安其他痘ノ方創通ク服スセキモ、一モカ效ナ  
シ傳女醫人名方ナ傳ナム又藝氏ノ方、諭ニ其説  
ヲ得シヨリシテナシ本品精良ナルテ操作ニ制  
子諸之功便四五旬シテ全リ愈エニ  
病等不復有也久矣可與謂善哉  
又曰經古者心之苗也トリナ色成火谷通而黑  
ノ物也用火以熱之写スレバ始スルモノナム  
如白石者火是心也或火也或火也或火也  
至又同土五味丸八味丸

止々浮石

漫游雜記浮石丸治血塊桃仁、大黃、浮石各等分右  
糊丸大黃、赤石脂、浮石、硝石、各六錢、右四味、東洞去赤石脂、硝石、加桃仁、名夷則、治血塊、腹不滿、其人言我滿者、右見後田栗園方函、余未檢之、

蘭軒先生曰、一橋邸ノ一士人ノ家方、治小兒驚風既死方アリ、一小兒驚風患フ、痰喘雍盛、諸治療效十久遂ニ死ニ至ル、時ニ一士人ヲ乞フ、士人死メ浮石

一時許ナルヲ聞、乃散藥ヲ出シ、大茶碗ニ水一盃入ヒ、散一掌キホド入煎シテ半ニ至リ、稍ニ口中入注キ入ル、頃クアリテ、胷膈間疎然トメ、聲耳アリ、病兒忽啼聲ヲ發ス、遂ニ蘇ス、或人其方ヲ叩キ、百方コレヲ求ム、士人曰、他ノ奇方異術アルニアラズ、唯一味浮石末ヲ用ルノミナリ、コレ家傳ニメ、其法ニ死セザレハ效ナレト云ヘリ、故ニ試ルニ死セサレハ、漏レテ胷中ニ留ラガルニヤ、效ナレ死スレハ、痰涎已ニ閉塞スルトコロヘコノ藥到テ痰ヲ排<sup>オモリ</sup>、<sup>辟言ヘハ</sup>網ノ如ニ、漏ル、ユヘ風アリトイヘ氏自若タリ、障子ナドニテハ、微風ニテモ斃

ル、理ナリトゾノ士人ハ、佐藤一齋ノ知レル人ニテ、一齋ノ語リシト、友人松崎懐堂詰ス、コレ奇怪必シモ信ス可ラズト、雖暫記メ、他日ノ攷ニ備フ、拙著蘭軒醫話

劉君藍庭曰、梅核氣ヲ治スルニ、半夏厚朴湯ニ浮石ヲ加用テ最奇效アリ、先教諭ノ經驗ナリ、時還讀我

書卷上

幼：新書、茅先生小兒諸喘氣急方、海漂消、黑牽牛末、牡蠣殼、馬兜答去皮、右六味等分、為末、每服一錢、水ハ少、生姜少許、同煎至五分、溫服、卷十又惠眼觀證、海漂消散、小兒定喘、海漂消、乃浮牡

蠅煅過馬兜苓木香各二錢牽牛子二錢半生熟各半右為末每服半錢用生姜煎湯調下不得近

鹽醋同上

又九籥衛生青銅散療小兒瘕呻延嗽瘤病海浮石甘鍋子曾銷銀多者各等分右同為細末每服半錢生粟米泔調下不拘時候同上

北山友松子曰嘔吐膈噎食不下者半夏厚朴湯加海浮石枯礬石效淺田栗園先哲醫話卷上

惠美寧固曰一婦人崩漏百日餘衆工束手余與茯苓四逆湯加海浮石愈同卷下

姓婦麻疹塗臍下方法本集第十六卷當參看  
蘭軒先生曰麻疹流行ノ時姪婦多ク墮胎ス一老醫云ブルキ歎入布ニツ、ミ臍下ニアツベレト、因テ試ルニ頗ル效アリ蓋久シク土氣ヲ受ルカ故カ千金方卷二治姪娠遭時疾令子不落方取鼈中黃土水和塗臍乾復金之一方酒和金方五寸又泔清和塗之並佳蘭軒醫話

劉君藍庭曰齋田玄碩ノ話ニ先年麻疹流行セントキ姪婦ノコレニ罹モノ多ハ墮胎ス一醫アリ、壁土ヲ水ニテトキ腹ニ塗キタビクニメヨク胎ヲ保キタレハ六七人モ此法ニテ治セシヲ見タ

リト益千金ノ治妊娠遭時疾令子不落方ノ竈中  
黄土ニ本ケリ。時還讀我書卷上

鯛魚治雷震死當与本集第八卷相參看

廣惠濟急方雷<sup>アシ</sup>擊<sup>ヒ</sup>ル、<sup>アシ</sup>輕キモノハ氣絕シタ  
リトモ、理療ヲ加ヘテ蘇<sup>ヨミカス</sup>ルトアリ。療法其人ヲ  
仰<sup>アハ</sup>ニ歸<sup>ヨカク</sup>シ、胸腹ノ上<sup>アシ</sup>ヘ活鮑<sup>ヨオキ</sup>、其鮑<sup>ウバウ</sup>動搖<sup>ハ忽</sup>  
ニ蘇<sup>ヨミカス</sup>ルナリ。服藥、附子一味水ニ煎シ用ユベシ。

卷下

時叢讀我書續錄享保中堯<sup>ヨウ</sup>其氏<sup>ヲ</sup>ノ撰<sup>スル</sup>窓  
ノスサミニ一條アリ。今左ニ節錄ス云々。雷震ニ  
遇テ死モヤテス、身打碎ル如ニテ、手足モ萎テア  
ソカフヘキヤウモナキヲ、人ノ教タルニ仕セ。鮑  
ヲ擦<sup>ツブシ</sup>テ、總身ニ塗<sup>ツ</sup>、ニ夜三日ニメ、微驗ヲ

得五七日塗ケレハ、常ニ復セリト。人ノ語ルテ、側ニヤル者ノゾレニ、付テイフ、或人筈ヲ食スルト過多タメ、面目ヨリ下板ノ如クニナリテ、苦ミタルニ。藥ヲ用テ、效ナカリシキ、加賀ヨリ來タル扇子賣、甘草一味ヲ煎シ飲シメテ、二服許ニメ。稍ニ和キ、快愈セシカハ、其故ヲ訊ニ、加州ニテ扇ヲ製スルニ、竹ヲ甘草ノ水ニテ浸シヌレハジナヤカニ和キ、心ノ下、ニナルヨリ、思付タルトイヘリト。雷震死ニ、活鯉魚ヲ用ルト。濟急方ニモ出タレニ、此方ト同カラズ。

番椒

小川顯道曰番椒ハ齒牙を損するの毒也と云ふ。食へテ少すを、是を嗜む志ハ壯早牛少して、齒もく。或脱多キ多リハ、含ムツキ物少ヒトビ、識者云。先ふをやうこが友左一氏、番椒説新齋少して。癖近ちイ人座談

乳病用柴胡附行氣香蘇加味方說

卷之三

乳病用柴胡附行氣香蘇加味方說二疝氣  
無名氏曰產後乳房硬急當血往來招胸苦滿乾嘔  
者有之江戶俗稱子癥一醫投蜜桂湯其效妙神終  
以家秘然此尤不計而此之又非也子不計也  
字執苦傷勞之治多為虛小之標乃知乳房硬急

治政ノ事ノ無名氏日記

卷之三

又

の血筋あり、少主抗往來乳房硬急ちる。是男子の癩  
病陰囊腫痛、中止此は牛蒡ると曰ふ者多アリ  
かか、大小余胡の效有ラリ。トコトコナニヤ  
有持桂里曰、乳痛風柴胡桂枝湯ニ足シ、是レヲ服  
乳病用柴胡

卷之三

シテ寒熱大半退キタラハ、小柴胡用エヘン、乳腫  
未減、モシクハ凝結セバ、瓜蔓實ナド加ヘテ可ナ  
リ、瓜蔓ハ能ク結腫ヲ消解スルモノナリ。方興  
親卷  
有持桂里曰、行氣香蘇加味ノ方ハ、原ト偏墜氣瘤  
寒壯熱ヲ治スルノ方ナリ。借り用テ、乳痛風ヲ治  
スルニ、其功如神。是奇蹟先生ノ所發ナリ。其說ヲ  
聞クニ、婦人ノ乳腫ハ、男子ノ陰癩腫ト同レ。此理  
ヲ以テ、此方ヲ試ルニ、果シテ有效。奇見ト謂ヘレ  
尔後書ヲ讀ムニ、古人モ乳腫併セ說キタルト  
リ、方興親卷

又曰、偏墜氣疼痛シテ、増寒壯熱スルヲ俗ニ疝氣  
ブルヒト云フ、此忘金甞ニ柴胡桂枝湯ヲ以テ的  
方トナセシガ、後奇嶠先生ノ傳ニ因テ、行氣香蘇  
加味ノ方ヲ試ルニ、其效却テ柴桂湯ヨリ捷シ、學  
者一概ニ尊古賤今コトナカレ、同卷五

陰有餘陽不足

五井蘭洲曰、格致餘論說陰有餘陽不足謬矣、天地生物、陰陽相半、易六十四卦、陰陽等分、三百八十四爻、剛柔等分、豈有有餘不足之理哉、即或然、則是病人、不是全人、瑣語

卷之三

養生

祇園南海曰君子之道仁義耳矣君子固能守仁義朝聞夕死何憾焉故君子不語養生矣今務養生小人惜以護身之所由而起也此論一起黃老岐農之言直引金丹之口方皆可廢也此論固可謂正論也然人者活物也一生乎天地之際長乎陰陽之化日作夕休飲水食火一日無食則斃故無身體則可矣苟有身體便不能無養焉故朝聞夕死心志之論也養生修方者身體之論也心志之與身體雖本二而不可判至其養則不能無異術也孟子養氣之論養彼而長之固可謂奇論矣今觀艸木之生其枝幹果

實之肥瘦與性味功能之厚薄未必不係其養也余嘗從友人得一李樹移植之屋西大樹修竹之下歷三四歲枝葉根幹比移時之大不增分寸矣遂棄之不顧及今二十有八年枝葉根幹依舊不改增寸矣又未看一花也庚申之夏與友食李因投其核屋東開地明年芽矣予悅而封植加之以肥壤灌之以膏腴及根株大如人手高丈餘花蕊爛熳堆承雪矣同一李也一及三紀尚憔悴一不盈五歲英華照人果實性味亦自殊矣因而記之附于養生之說云

湘雲齋語

業廣嘗謂一儒生曰子學非不博文非不巧然而

以身體為土芥不顧其生該所謂讀論語而不知論語者也儒生笑曰論語何關於醫事有說則已無說則當避席而謝其過言余答曰子知其一而不知其二夫聖人之言不迫切故無往而不通余嘗讀鄉黨篇云食不語寢不言以為食時役食道若食時言語更役氣道理必不佳夫肺發音聲猶懸鐘寢則肺必著所以不宜發聲集注舉范氏說更引楊氏曰肺為氣主而聲出焉寢食則氣窒不通語言恐傷之也亦通此說養生之一端也然醫術賤哉聖人必不為此等區區而發然鄉黨篇第一部養生秘訣因尋繹他篇與醫家所

說相發者比；有之於是取孫思邈養性篇比較之聖經徃亦相發蓋孫書亦不必釋聖語但理之所在則自相暗合耳今參合彼是以示大畧觀者宜意會

居勿求安 孫思邈曰養生之道常欲小勞但莫太疲及強所不能堪耳且流水不腐戶樞不蠹以其運動也

食勿求飽夫孫曰常欲令如飽中飢中飽蓋飽則傷肺飢則傷氣

季文子三思而行曰再斯可矣 孫曰善攝生者常少思少念少慾

思無邪 孫曰最不得浮思妄念心想欲事惡邪大起故孔子曰思無邪也

食不語寢不言 孫曰食上不得語；而食者常患背脊痛亦不用寢臥多言笑寢不得語言者言五藏如鍾磬不懸則不可發聲行不得語若欲語須住乃語行語則令失氣又曰卧勿大語損人氣肉雖多不使勝食氣 孫曰每食不用重肉喜生百病常須少食肉多食飯  
宰予晝寢 孫曰不得晝眠令人失氣

寢不尸包氏曰不僵卧四脚布展手足似死人也 孫曰屈膝側卧益人氣力勝正偃卧按孔子不尸臥故曰睡不厭臥

覺不厭舒、凡人舒睡、則有鬼痛魔邪、

迅雷風烈必變

孫曰、凡在家及外行、卒逢大飈

風暴雨震電、昏暗大霧、此皆是諸龍鬼神行動經過所致、宜入室閉戶、燒香靜坐、安心以避之、待過後乃出、不爾損人、或當時雖未苦、於後不佳矣、又陰霧中亦不可遠行、

子之所慎、齊戰疾、孫曰、凡居家常戒約、內外長幼有不快、即須早道、勿使隱忍、以為無苦、溫時不知、便為重病、遂成不救、小有不好、即按摩按捺、令百節通利、洩其邪氣、

食不厭精、膾不厭細、食鑊而鶴魚鑊而肉敗、不食

色人不食、臭惡不食、失飪不食、不時割不正不食、不得其醬不食、此皆散在諸醫書中、茲不具載、不撤薑食、不多食、古注、齊肅禁薰物、薑辛而不鳬、故不去、朱注、薑通神明、去穢惡業廣、按二注恐非是、蓋姜天子所嗜、猶曾哲嗜羊棗、屈到嗜芰之類、雖其常所嗜之物、而不多食、是聖人無貪心也、金匱要略、果實菜穀禁忌、李不可多食、林檎不可多食、梨不可多食、並与此多字同義也、不為酒困、馬融曰、困、亂也、皇侃曰、雖唯酒无量不及乱、時多沈醉、故戒之也、戒酒、諸醫書中不可勝計、茲亦不具載、

太宰德夫曰京師市中有一小兒四五歲因啖糍耙塞咽喉其家走激醫求治醫以白湯調麥芽末與服未效須更反目欲絕偶有鬻面綿布者過其家問而知之曰我能救之急取米醋煮令熟灌半鐘於兒口兒便大咽吐出糍耙而安其家大喜為沽酒重謝賣人醫慙而去其毆酉者純所識也一日語余以此

鶴芝園  
卷八

糯食噎塞

諸法卷八

鍼灸

參看

梗法卷八

錫糖

糲君藍庭曰

糯粢ノ咽ニ噎塞セルニ

鷄冠血ノ神

效アル

ノハ

嘗テコレヲ聞タリ然凡家ニヨリテ

倉卒ニ辨シカタキノアリ弟子大竹玄亨云ノフ真

糲食噎塞

不食良惡

麻油奇效アリ、如麻油十克ハ、荳油亦可。滑膩ニ  
メ咽ヲ濡メ下行セシムルシ、唯下咽ノ後、更ニ吐  
逆スルヲアリ、此生油ノ故シト、此法至便ニメ甚  
理アリ。時還讀我書續篇。

大棗甘草多量用本集卷三 甘草多量用  
說當互看

大棗ヲ多量ニ用ルヲ、仲景ノ炙甘草湯、橘皮竹茹  
湯ハ、三十枚ヲ用ヒ、當歸四逆湯ハ、廿五枚ヲ用ニ、  
若年ノ頃ハ、其精義ヲモ玩索セズシテ、漫ニコノ  
三方ニハ、大棗ヲ多量ニ用ルモノト覺ヘ、後世方  
ノ方後ニ、姜棗水煎トハカリアルヲ怪シク思ヒ  
シマ、テナルガ、年長スルニ隨ヒ、大棗ニ面白キ味  
ノアルヨ、畧會得セリ、本草ニ、養脾、平胃氣、成無已  
心氣ヲ補ノ成氏ノ十棗湯ノ注ニ、大棗之甘者益  
土而逐勝水ト云々ナドニハ、心ツカザルモノ多

シ、サレハ甘麥大棗湯ノ大棗ハ心脾ヲ補ヒ、苓桂  
甘棗東湯シ、大棗ハ水ヲ逐フノ功アルナリ。千金方  
心藏門、脾藏門、風虛驚悸篇、千金翼、婦人產後心悸  
等ニ、大棗二十枚、或三十枚四十枚用タル方アリ。  
隋唐ノ方ハ猶古義ヲ失ハザルト、是等ミテモ知  
ルベキナリ。又丸藥菖冑藥ニハ、五十枚百枚用タ  
ルヲアレモ、煮藥ニハ甚稀ナリ。但外臺卷九深師  
ノ補肺湯ハ外ノ藥ニ三兩ヲ用テ、大棗一百枚ヲ  
用ヒ。卷十廣濟ノ五味子湯及集驗ノ補脾湯ニハ  
並ニ五十枚ヲ用タリ。コノ多量ニ用タルヲ、實ニ  
玩味スヘキノ最第一ナル。若今人草輕量ニ用ル

有持桂里ノ方興

乾卷五ニ廿五枚ハ

兩數過多ニ似矣。

疑ハ傳寫ノ誤  
ナント云ニクル半  
慮ノ一失ナリ。

モノヲシテコレヲ聞カシメハ、愕然トメ舌ヲ吐  
ザルモノ殆ト鮮カラ。

仲景ノ甘草ヲ用ルノ、半兩ヨリ五兩ニ至ル。其多  
寡ノ銖兩各精義アルヲナリ。後世ノ方ニテモ、京  
膈散安中散沈杏降氣湯ノ類ハ、皆多量ナリ。方今  
ニ至リテハ、漢土トイヘモ、少量ニ用ル位ナレバ、

皇朝ニテハ猶更ノ事ナリ。汪認庵ノ本草備要ニ、  
益氣補中、瀉火解毒諸劑、皆倚甘草為君、必湏重用。  
方能建効此古法也。奈何時師毎用甘草、不過二三  
分而止、不知始自何人、相習成風、牢不可破、殊屬可  
笑。和田東郭ノ蕉窓方意解ニ、我邦ノ醫人藥玉齋云云。

必甘草ヲ減少ス、甚シキニ至テハ、餘藥ノ十分ノ  
一ヲモ用ヒズ、總メ我邦ノ人ハ、甘味ニ宜シカラ  
ズ、甘キハ人ヲシテ中滿セシムナド云々、實ニマ  
ジナヒ、同然ニ心得オルト、古ヨリ更ニ然リ、是大ナ  
ル心得違ヒナリ、殊ニカヤウノ氣劑本也、猶更甘  
草ヲ減少メ用ヒズ、此方ナドニ、甘草ヲ減少スレ  
バ、作者ノ本意ニ戾ルト云ベシ、即此分量モ、甘草  
ニ錢半、芍藥肉桂各三錢半、是桂枝湯ノ桂枝三兩  
芍藥三兩、甘草二兩ノ分量ニ本ツクト見ヘタリ、  
必シモ舊染ニ倣テ、甘草ヲ減少ヘカラズ、然レバ  
天性甘味ヲ惡ム人ニハ、斟酌アルベキトナリ、か

氣飲コノニ子ノ說クトコロ、先ツ吾ガ嗜ム所ヲ  
得ルト謂ベシ、

生姜一二片ヲ用ルノ弊本集第3卷ニ辨シ置  
タレハ茲ニ錄セズ

脚氣過箱根則瘥

洗附治方

香月牛山曰、今時仕官ノ人、或商人モ、東武ニ至リ  
テ、鬱氣シ、足膝痺軟ニメ、面目虛浮シ、飲食不進者  
ヲ、俗ニ江戸煩ト云、是皆水土ニ服セザルノ類也。  
故郷ニ坂レトテ、箱根山ヲ越レハ、多ハ其病不治  
メ、自ラ平服ス、牛山嚮ニ官ニアル時、江戸ニテ西  
國ノ諸侯ノ屋敷ヲ見聞スルニ、何ノ所ニモ、此病  
アラズ、スト云「ナシ多ハ不換金正氣散ヲ用テ宜  
シ、虛鬱ヲ挾ム者ハ必ズ死ス、濕ヲ治メ不愈ハ、必  
速ニ故郷ニ坂ラシムベシ、箱根ヲ越レハ、自ラ愈  
ル也。」奇夏ノ病也、國牧ノ傳医タラン者、知ラズ  
脚氣過箱根則瘥

シハアルベカラテズ、牛山活套卷上中濕音缺

御文庫藏書

范增曰：「沛公之参乘樊噲者，必有大物主也。」

**胡臭以自箇小便洗** 附治方

香月牛山曰、男婦ノ狐臭ニ龍膽泻肝湯ニ黄芩苗  
連大黃ヲ加テ与之、外銅ノスリ屑タグメ銀エニヤ明礬タダシノ  
ニ味ヲ細布ニ包ミ、腋下ヲスル。此藥ヲ袖ニメ頻  
ニスルヘシ。十日ヲ不經有奇効、効ヲ得止ムル  
「ナカレ服藥半斤、擦半年十ル時ハ多々バ其病根  
ヲ拔ク也。或ハ病深者、一旦清快スルモ、一二年ヲ  
經テ後再發スル者アリ。又此方ヲ用ヘシ。其時ハ  
毎日自己ノ小便ヲ以テ腋下ヲ洗ヒ。後水ニテ洗  
テ、スリ薬ヲ用ベシ。イカホト根深キ狐臭モ、半年  
服藥スリ薬ヲ用コレバ、ニ三ヶ年ハ不能發起ハゲチ。

益筑前ニ在シ時ニ、一婦容貌美色然トイヘ凡  
臭アリテ不可近。婚姻三度此病有ニ因テ離別ス。  
醫禱無効自ラ廢人タルコト知テ暗室ニ居テ外  
ニ不出父母悲之コトカ治ノ奇ナルヲ聞テ治療ヲ  
求ム内外此方ヲ用ニ、三ヶ月ニメ清快シ半年ノ  
後諸人其病ノ治シタル更ニ聞キ争テ求婚其父  
母其病根ノ尽ルヤ否ヲ不審未許婚容貌ノ美色  
有テ以テ隣人頻ニ求テ婚嫁シ和平ニメ樂テ有  
子可祕々々牛山方考卷中  
外臺卷二十三經心錄ヲ引テ云漏腋方正朝旦  
以小便洗、自古小便洗即成大  
未甘洗一次自然  
董汁毎日擦十次一月之後可以断卷四

附治方

本間玄謂曰體氣ハ又狐臭胡氣腋氣腋臭膚疽等  
ノ名アリ俗ニワキカト云フ、身體ニ一種ノ惡氣  
アリテ液下ヨリ發泄シ常ニ汗ニ化シテ潤ヒ鬱  
蒸シテ臭氣ヲ釀成スルナリ故ニ夏月暑時ノ汗  
多キ頃ニ甚シク冬時嚴寒ニ至テ汗出サレハ臭  
氣モ亦減スルナリ少壯人者八ニ患テ小兒老人  
ニ絶テ無シ老人小兒ハ蒸氣ノ發泄スルト少々  
少壯ノ者ハ蒸氣ノ發泄スルト多キ故ナルヘン  
敷藥ニテ一旦消スレバ數日ニシテ再發シ根治  
スルコナシ老衰ニ至レハ必自ラ愈ルモノナス

治法

先ツ腋下ノ毛ヲ抜去リ、銅器ニテ酢ヲ温メ、  
清ク洗ヒ、跡ヘ檀礬散ヲ傳ヘシ、又方、正宗ノ五香  
散ニ宜シ、又方、青木香石灰ノニ味ヲ細末トナシ、  
腋下ニ敷ヘシ、又方、水銀胡粉ノニ味ヲ胡麻ノ油  
ニ和シ傳ヘシ、又方、胡粉銅青ノニ味ヲ乳汁ニ和  
シテ傳ヘシ、腋臭ヲ治スルノ方多クアレ瓦、約ス  
ルニ、水銀礬石銅青石灰胡粉苦酒ノ數品ニ過  
キズ、是トテモ、一旦ノ功ヲ得ルノミニテ、根治ス  
ルヲ能ハス、今姑治療ノ法方ヲ舉ルノミ、  
體氣主治方、檀礬散鐵治腋臭方、白檀、枯礬、錢  
輕粉伍右三味、為末、溫湯洗腋下、而後塗散少許、又

生陰蟲者、將散捲毛中即去、五香散沈香、檀香、  
木香、零陵香、各三錢、麝香、右五味共為細末、每用  
五厘、津調擦兩腋下、三日一次、或用香末二錢、綃  
袋盛、貯掛於腋下、亦効矣、以上、瘍科秘錄卷八下

大邪已去ノ胃  
氣衰積シタル

附子理中湯治大便不適  
附子理中湯治大便隨筆卷四可參看

一婦人平素肥脂ニテ、腹膨脹スルト角ウツ膩漢ノ如シ、瘦ヲ患フ、初起ハ何方ヲ用タルヤ知ラズ、追ニ日ヲ列クユヘ、醫大淨氣湯七八貼ツ、用ルニ便利セス、因テ更ニ消黃ヲ倍スレ凡十餘日ヲ經テ利セス、漸々食減ミ、容子アシキトテ、余ヲ迎ス診スルニ、舌上黃胎アレモ乾燥セズ、脈沈微ナリ、腹滿スレ凡、按メ痛マズ、コレヲ問フニ、腹脹平素ヨリ微シク大ナルヲ覺見フト云フ位ナリ、脉證ノ容子、胃實ニテ結糞異ノアルニハアラザルモト覽定シタレハ、先ツ、試ニ真武湯ヲ與ルニ、少シモ障ル

コナシ、一日夜間急ニ手足微冷、冷汗出ツ、コレ益  
補ノ足ラザルユヘナラント考へ、附子理中湯ノ  
參附ヲ倍シ與ルニ、漸ク回陽シ、少シツ、食氣モ  
出ツ、前方ヲ用ルト二十餘日、茂早苦ムトコロナ  
ク全快ニ近キニ、大便尚通セズ、便氣アラハ、定テ  
結糞ニテ苦悶スヘレ、灌腸法ニテモ用ヒザレハ  
通ジマジナド言ヒタルニ、一日ナシノ苦モナク、  
ステイクト快利シテ全快シタリ、大便通ゼサルト、  
凡三十七八日ナリ、先年同藩ノ士ニ、大便不利ノ  
トキニ、喜テ紫圓ヲ用ヒシモノアリ、アルトキ例  
ニ仍テ五分ヲ用ルニ利セズ、翌日一夕ヲ用ルニ

尚利セズ、イラツテ日ニ々三々四々五々ニ至タ  
ルニ、便ハ利セズ。テ、煩悶甚シク、遂ニ死セルノア  
リ、其證モ具ラザルニ、箇程ノ劇劑ヲ容易ニ用ル  
ハ、畏ルヘク、戒ムヘキノ甚シキナリ、嘗テ證治要  
訣ヲ讀ム、大便祕結ノ條ヲ讀シニ、雖通復閉、或  
或迫之使通、因時下血者、此惟當順氣、氣順便自通、  
順氣之法、又當求溫煖之劑、曾有下巴豆等藥不通、  
進丹附却通、不可不知。卷トアルモノ、即コノ義十  
リ。

附鹽田揚庵父修三翁治驗

余三十年前友人揚庵父修三翁、附子理中湯ヲ

○アント欲シ問合セ  
シニ書面ヲ以テ贈  
クシハ其文ノテ、ア  
此ニ載テ

用テ、一諸侯ノ便秘ヲ治シタルヲヲ傳聞シタ  
レモ、倉卒ニ聽過シテ、心ニモトメザリシガ、頃  
日前案ヲ草スルニ臨テ、往時ノ事ヲ思出シ、鹽  
田氏ニ其詳ナルヲラ聞。某贈ルトコロノ文面ヲ  
ヨリニ載テ、參商ニ備ス。

高槐侯永井彈州、年五十余、痼癖家ニシテ、常ニ  
治ヲ家嚴修三翁ニ托ス。一日別ニ患フル所ア  
リ、修三ヲシテ藥セシム、數十日愈ズ。時ニ柴田  
氏某姓田ニ住セリ、疾家小兒ノ為メニ出入ス。疾性甚  
急、其往冉日ヲ延クニ倦ミ、柴田氏ニ請フ。柴田  
氏雜治驗ナシ、加ルニ便秘病ヲ以テス。又多紀  
尚氏雜治驗ナシ、加ルニ便秘病ヲ以テス。又多紀

陸庭先生ニ治ヲ請フ、多紀氏修三等ト議シ、六  
磨湯及津氣硝黃ノ劑ヲ用ユ。至ラサル所ナシ  
而シテ遂ニ一行ノ便ヲ得ズ。疾又醫ヲ更シ、  
ヲ欲シ、重臣山藤助之進ナル者ヲ以テ、再ヒ修  
三ニ請フ。修三固辭ス、且日久、目今ノ考案、予恐  
クハ衆醫ニ容レラレス、蓋シ衆醫ノ見ル所ト  
永炭合セズ、却テ其狐疑ヲ惹カシ、翌日、疾侍醫  
瀬川淳庵ヲシテ、治ヲ修三ニ懇請ス。修三曰、衆  
醫ノ處方皆寒下ノ劑ニシテ、不可ナルニハ非ズ、  
只恐クハ其投スルトコロ太過ニシテ、胃陽衰  
耗シ、機化運轉ヲ失フニ外ナラズ、宜シク先參

附溫熱ノ劑ヲ用テ、胃陽ヲ鼓舞セハ、或ハ前日  
服スル所ノ藥氣頓ニ効驗ヲ奏スルヲ得ベシ  
ト、衆醫果シテ惑フ。修三意ヲ決シテ、附子理中  
湯ヲ進ム。未タ一劑ヲ尽サズ、水瀉五六行アリ。  
氣宇爽快、諸症從テ減シ、數日ニシテ全愈ス。

經方辨序 手翰附

余少小奉家庭之訓、讀長沙書數年、未得一知半解、  
及長負笈、遊於西京、與吉益中西川越諸老探討之。  
後懸壺於東都、暇就莊庭榜空二先生、聞其緒論、亦  
唯匆忙之際、不能叩其底蘊、時聞山本順庵山田椿  
庭二君有成著、欲一閱之、東奔西、無由於訪問、星紀  
漸踰、舊交凋落、椿庭君獨存、而余亦老矣、每慨同志  
日少、古道日晦、追念往時、不堪悵然、時、與君相會、  
徒為浩歎而已、頃山本氏令孫高朗子清、携君所著  
經方辨來、徵序於余、々受而讀之、乃於長沙經方辨  
源委、析體用、其論切當精純、可以為方技之南針矣、

夫長沙所以垂妙於定方者、以通造化之微、究陰陽  
之秘、不可以尋常寒溫補瀉之說窺測也。蓋有此病  
必用此方、用此方必用此藥、其義精、其法嚴、毫釐不  
差之判、無一不了然於心、而後從心變化而不窮、且  
論中桂枝證、麻黃證、柴胡證、承氣證、理中證、四逆證  
等、皆以方名證明、提出而讀者不悟、此書特能發  
揮其旨、亦足以見數十年讀書臨證獨得之妙矣。噫  
使往時所締交諸老先生在、誰不快絕哉。余年近七  
十、一生濫竽人後、未嘗覃研經訓、勒一編以問於世、  
固有愧於此書、况今昔存沒之感、其能不切於中耶。  
因理前言以為序。

明治十二年龍集己卯六月 淺田惟常識此  
甫撰

過日す鶯々、少窓顧りて不病中失致しむ  
は涵うぐり其の小括、往方辨、產生、我再愈  
有壯歩不詳、備文章共多間也、征附錄中某湯  
細注を、刑去が反テ優ト有、吾輩必修へ書、  
とゆき述、少上梓す仰望、特拙序を囑近來讀  
書より假多く脇や固多之物を因由生、口を折角  
之依存病中ニ吟嘆あ獨召傳電贋ノ是ハ椿  
庭先生收之多也、士儒生ニテモ少く度す少義錄、  
之共又真の嚙詠也、主としてクソ比傳少義錄、少義錄、少

聯迷惑多々ある事多々思ひ置くに以て常  
いがまをもつて治す方休済勿常考す。

六月十日

宋大盟草侍史

昭和十二年六月

紫田軒常

實核人別

按ニ實トハ肉皮核ヲ合メノ總名ナリ。其タ子ヲ  
核ト云ヒ。核ノ中ノ子ヲ人ト云ナリ。但シ渾言ス  
レハ、杏核トモ杏人トモ、桃核トモ桃人トモ云ス。  
千金方卷廿六。杏核人味甘苦溫。云云。其一核兩人  
者害人。宜去之。杏實尚生味極酸。其中核猶未鞭者。  
採之暴乾食之甚止渴去冷熱毒。又桃核人味苦甘  
辛平無毒云。凡一切果核中有兩人者並害人不  
在用。其實味酸無毒多食令人有熱。

五用其量少頗重者多食令人首痛。

辛平無氣味也。味甘而寒性平。百兩入者主治人亦  
兼之。吳茱萸味苦性溫。主治令煩毒。又狀怒入未苦。甘  
者害人。宜去之。杏實尚生。知未熟。其中核未熟。未熟者  
千金。李恭廿六。木通入末。甘苦性溫。主治其一粒兩入  
ノハ杏蘇イキ。杏入イチ。麻荳イチ。麻入トヨ。云火  
核トヨ。核中ベナテ入トヨ。ナメ。白朮。白芍。火  
炭ニ實。半肉丸。丸合。火炭各半。其セモ

### 寶林入院

### 柴胡治分左右

有持桂里曰。柴胡ヲ胸脇ニ用ル。ニ一說アリ。凡ソ  
患在左脇者ニハ。數十劑ヲ與フ。如石投水ナリ。  
柴胡如鼓應桴。若在右脇者ニハ。數十劑ヲ與フ。モ。  
如石投水ナリ。是長沙氏ノ論シ及ボサ・ルヨナレ  
ド。愚數十年來。得於心。應於手ノ訣ナリ。余曾テ之  
ヲ入ニ語ルニ。曰ク。人身一ナリ。何ゾ左右ノ別ア  
テ。入ニ語ルニ。曰ク。人身一ナリ。何ゾ左右ノ別ア  
テ。アレバ。亦左右ノ別ナクシバアラジ。余潛越ヲ好  
テ。敢テ言ヲナスニ非ズ。是天地陰陽ノ理。人身造  
化ノ機ノ爾リトスルニ由レナリ。方南。駿卷五。

外醫學正傳引丹溪曰左脇痛以柴胡為君

卷四

又引局方曰推氣散治右脇痛甚脹滿不食片姜

黃枳殼桂心甘草同上四十一

又引東垣曰枳芍散治右脇疼痛不可忍枳實川芎

甘草同上四十二

白芍入良一十八克甘草入服大

升麻葛根各三錢柴胡一錢半余曾子平

白芍水十錢吳茱萸文曲草各五錢

桑枝甘草各一錢

大

柴胡葛根同桑枝各一錢調二兩水口一盞

甘草桂枝同桑枝各一錢調二兩水口一盞

桑枝甘草各五錢

治少左右

津田玄仙曰ズベテ痞ノ類左ニアルハ大事ナシ  
右ニアルハ大事ヲナシ治シガタキモノト心得  
テ療治スヘシ療治茶談三編

鯉魚胡椒合食殺人

岡桐陰君

院法印の頃  
薩摩川

曰、迂生ノ王父常ニ語

テ曰、天明中、中洲ニ有名ノ割烹家アリ、一日客來  
テ曰、余有名ノ故ヲ以テ、來テ飲食スルヲ幾回ヲ  
知テズト雖皆尋常ノ割者、苟ソ珍味ヲ出サカル、  
厨人工夫シテ、鯉魚ノ濃醤西ニ胡椒末ヲ點シ、此ヲ出  
ス、客大ニ喜ヒ、鯉魚ニ胡椒ヲ和スルハ新奇ミト  
テ、犬ニ褒賞シ、一口ニ咀嚼シ盡ス、須臾ニシテ、腹  
痛悶亂ス、厨人恐レテ又此物ヲ食ス、其夜二人共  
ニ死ス、此事都下知ラザル者無ニ至ル、而テ解毒  
ノ藥ヲ知ル者ナシ、汝コレヲ記シテ、後ノ識者ニ

問へ王父棄養後忽廿年加藤伯耆守ノ妻語テ  
曰吾父牧野大和守長崎鎮臺ニテ近習ノ少年五  
六人ト共ニ鯉ノ濃醬ヲ食フ皆山椒ヲ加ヘテ食  
フ獨リ胡椒ヲ和シ食モノアリ忽揮霍撩亂殆ト  
死シトス偶農夫來テ曰山椒一握濃煎咽ニ下ル  
即解スベシト衆皆曰山椒濃煎恐クハ呑得ザラ  
ニ農夫曰試ニ一口ヲ飲シム可シ病者辛ヲ覺ヘ  
ズ是其能解毒スル證シト因テ與テ飲シム果シ  
テ味ヲ知テズ流啜了テ後服半ニ至リ辛ヲ覺エ  
苦痛頓ニ愈ユ實ニ奇驗ナレバ醫藥志有ル人  
ヲ見バ必ズ語ルヒレト幼少ノ比常ニ膝下ニテ

承リトトイヘリ此言ヲ聞キ大ニ喜ヒ且王父ニ  
告ガルヲ憾ム

小野蕙畠飲膳摘要ニ胡椒辛大温毒ナレ多食  
スレバ肺ヲ損ズ禁忌コイ馬齒覓ト同ク食べ  
カラズ大毒ナリ又鯉甘平毒ナシ水腫ヲ治  
シ乳汁ヲ出ス禁忌コセウアヅキト同ク食べ  
カラズベヲ殺ス

石膏水飛

北山醫話

芳村恂益曰、仲景方用石膏龍骨餘糧石脂類、唯言  
碎綿裹、後世始有水飛之法、凡湯藥唯用性味、何論  
形質之粗細、但石性燥悍、恐或粘于腸胃、故水飛以  
製其燥悍、粘滯耳、余嘗手親水飛石藥、其研飛之際  
粘著鉢孟者、雖洗灌數次、而不能盡去、是恐粘滯而  
反招粘滯、不如碎裹之便而有法也。

北山醫話

工藤球卿曰、石膏ヲ用ルトハ人ニシテタカヒ  
有、古方ハ碁子大ニシテ、絹ニ包煮ト有、藥氣ノミ  
ニテ、質有、ナクコレヲサレリトス、今ノ人細  
末ニメ用、又病家ノオソル、ニ因テ、色ヲカヘテ

用ル人モ有、煅シテ用ルモアリ、イツレ細末ニテ  
用レト、害有フモナシ、細末ハ多ク用ルニ及ハズ、  
一貼五厘、或ハニ三厘ヲ用テ功アリ、必シモ大料  
ヲ事トルニアラズ、予弱冠ノコロ、病局ニ在テ、  
數百人ヲ療セシ時、煅石膏生石膏ヲ用ヒ試シニ、  
煅トテニ寒性減ゼズ、熱毒ヲ解スル力ハ生ヨリ、  
モスルドナルド、誤治スル時ハ、救カタキ一モ有、  
滋潤ト發ノ功ウスキカトミユ、本草ニ近人因其  
性寒火煅過用トアリ、此說ニヨリタルトミユ  
レド、尤來空理ヲ推シタルノミナルベシ、生ナル  
ヲ大ニ、サレリトス、救瘡袖曆初編

六經子金後入治  
易簡方一法、霍亂後轉筋者、理中湯加大煅石膏二兩。

理中湯加石膏

有持桂里曰良方吳茱萸湯吳茱萸木瓜食鹽詳  
繁ニメ具載セズ。○觀聚方春ノミノハヘオ此方轉  
筋逆冷ガ目的ナリ霍亂吐鴻後轉筋スル者ニカ  
ギテス病何レヨリ來ルトモ此症アレハ此方ヲ  
用フベシ此湯ヲ投スル外三因方木瓜湯或ハ平  
胃加木瓜理中加石膏各其症ニ對スレハ效アレ  
ドモ此良方吳茱萸湯ヲ優レリトス。方輿輓卷  
又曰霍亂轉筋ニ理中加石膏死胎ニ平胃加艾消  
ノ類皆不審ノ方法ナレドモ先輩諸考各所拍唱

肩錄

田中適所曰、霍亂轉筋其著與理中加石膏湯為佳。

先哲醫話卷下

淺田栗園曰、古人治轉筋以理

中湯加石膏治胞衣不下以平胃散加芒消其意

難曉蓋陰陽相摩柔相濟妙在其中

又適所得之於實驗其言非虛矣

石膏亦云石膏能治食傷蓋歷驗之言

神農本草經下

石膏治腹中堅痛

吉田篁墩曰、凡傷食既經吐瀉之後猶有腹軟痛不可忍者用桂枝一錢乾姜七分茯苓一錢生石膏研末八分甘草三分煎服甚妙一切傷食皆可

用中魚肉毒尤佳余屢用效驗後遇一老僧喜方藥者亦云石膏能治食傷蓋歷驗之言

神農本草經下

石膏治腹中堅痛

近聞寓筆卷一

又曰余善治傷寒瘟疫諸熱病專用石膏然必與桂合用得其妙用蓋石膏沈墜寒冷非桂溫潤

日文書卷之三十一

千金卷之二十一

金匱附錄

宣發佐之則不能成功以此救人不可勝數無一悞者。醫書自張仲景以下有陰陽表裏之說余不甚拘世之醫人有忌余之能而毀之者有笑余之疎而非之者余既已棄醫習儒不暇相辨任其非毀而已唯以此利人備己亦已足矣然亦將以此事貽後世以國言草一書而藏之其間受病忘候之大略用藥攻治之微旨頗具論焉丙辰之夏乙兒病疫症五六日病日篤先是曾贊人家余輿來家大熱煩躁病類狂易時昏沈不語或瞪目直視諸醫人多異議余一往守法日令桂石膏半夏茯苓諸药為數大劑服之兼灸上腕中腕諸部亦日數百壯

如此雜治二十餘日全痊步歸其間熱雖稍退精神恍惚不近食或潮熱頻來譖言不省人事有似

孤惑當此時傍人多疑不決余年來多閱此忘深

識機會斷然施用遂以最功然亦囁甚矣頃閱袁

隨園詩話載吳門名醫薛雪治瘧死者出藥一丸

搗石菖蒲汁調和用鐵箸鎔其齒灌之蘇活又按

明太祖患熱忘殆危周顛仙人貽溫良藥石二物

服之即丹砂菖蒲汁湏兼用之當往試焉同上卷四

費者搗石菖蒲汁湏兼用之當往試焉同上卷四

千金方治中湯方後若轉筋者加石膏三兩卷二十一

千金方附錄ノ前  
二字サケミテ入ビシ

羊棗

小野蘭山曰一種形圓ニシテ金柑ノ形ノゴトク  
ナルヲマルナツソト云コレ羊矢棗ナリ本草啓蒙卷二十一

棗條付一

吉田篁墩曰孟子曾晳嗜羊棗清何屺瞻尊義閣讀書記云羊棗非棗也乃柿之小者初生色黃熟則黑似羊矢其樹再接即成柿矣余乙亥客授臨沂始讀之沂近魯地可據也今俗呼牛炳柿一名梗棗此又可證柿之小者通得棗名不必以爾雅遵羊棗之說為疑若邵武土偽作正義以羊棗為橫棘之属則甚謬此乃本草所收酸棗也自出山石間色赤味酸按

成子又云也子  
三十日月  
本草圖目

牛櫟柿今在處有之狀亦似棗此瞻之說或是然唐慧琳大寶積經音義云小棗木果名也經云羊棗也此以小棗為羊棗則是棗之小者耳是自古說此瞻所云未易遽從也近聞寓筆卷二四ノ才

朱子曰羊棗實小黑而圓又謂之羊矢棗畧註卷一

下注

蘇頌曰遵羊棗云實小而圓紫黑色今俗呼之為羊矢棗證類本草卷二十三引圖經

爾雅釋木遵羊棗郭璞注實小而圓紫黑色今俗呼之為羊矢棗孟子曰曾晳嗜羊棗

郝懿行曰羊棗者小而圓其味善故曰羊之善也

千金方附錄前二字サケニテ入レ

今人家亦種之為其早熟味尤甜美此即曾晳所嗜者也郭云紫黑色俗呼羊矢棗者乃上林賦所謂椑棗說文椑棗似棟即今軟棗其樹葉實皆頗似棟齊民要術所謂可於根上插柿者也今人亦依其法雖冒棗名其實柿類郭以此為羊棗恐誤

爾雅義疏卷七十一

邵晉涵曰羊棗樹小北人有植於園圃者實紫黑而甘俗呼為羊矢棗因羊矢棗而訛也郭引孟子盡心篇文趙岐注云羊棗一名也爾雅正義注解業廣按趙岐朱子孟子注郭璞爾雅注並以羊棗為棗名此當以古說為優

。明淸諸家或  
為柿類

卷之二

姑出。醫家遂因之而多誤也。愚謂曰：「向時

多寒，每辨不可不察。」

中商代曰：「大病發瘡者，可當歸。」

當歸可治瘡也。

醫案卷下

大病發瘡者死

福井楓亭曰：「脚氣精神恍惚，發妄語，甚有腫上衝頭面而赤，驚悸者，世醫認為瘡療之，非也。凡大病見瘡之形狀者，多至死。此非真瘡也，素問所謂六經盡證也。」

先哲醫話卷下

大麻發汗散

風引湯 本集卷十當參看

福島慎獨軒曰、上市貿人之子、卒然厥冷、戴眼不知人事、予以為癇、與三黃加芒硝湯、三日不差、因請治於松原白翁、翁與風引湯三劑而全愈、一男子年十八、素患口瘡、赤爛、一日直視不語、心下石鞭醒復發、予擬前治與風引湯十貼、始知人事、後與三黃湯全安、淺田栗園先哲醫話卷下

田中適所曰、痘瘡至貫膿時、煩渴悶亂搖搦者、與風引湯效、蓋此證、痘科鍵用滿天秋活幼心法用辰砂益元散、而不如此方最捷矣、同上

有持桂里曰、熟癰癇、奇疾十人、余嘗治之、浴西風引湯

一士人年弱冠餘、久々此症ヲ患ス。頭面欹斜、手足  
痙攣縮、其狀異形奇態、恰愧獨獨ノ如シ。君等醫技ヲ盡セ  
ト不瘥也。二三年、最後ニ治ヲ予ニ請フ。即與此湯  
一臘ニシテ制手引半止、四五旬ニシテ諸症盡去。  
去テ常ニ復ス。人皆驚歎セリ。小兒敬驚瘡瘍癥、日數  
十發ノ者ハ、用此テ救活スル者、不知幾何人サテ  
此方漢土名醫ノ書中ニ六、間コレヲ載スレバ、吾  
邦一人モ舉用スル者アルヲ聞ス。越前奥村翁幼  
コリ、醫方ヲ嗜ミ、吐劑ヲ始メ、凡百ノ方藥人ノ未  
下手者、採リ掇天ニミ試之。其例先ツニ之ヲ已ヒニ  
試次ニ家累々驗ミ、後博ク衆ニ施ス。其心ヲ用ル  
。

仁ニシテ勤メタリ。此方ノ如キモ、即翁ノ試驗ニ  
出ヅ。嗟呼奥村氏、夙載之末萬里之表ニ生レテ、繼  
往啓來ゾノ功實ニ鉅大哉。方輿輓卷五



此方製出名藥人知其一不知其二  
并一人而舉目不識其一不知其二  
蓋效之者之多也。故曰。此方  
由之而無能知其一不知其二者。  
合之以取之。則一目而知其一不知其二

Kitasato Memorial Medical Library